Секция «Мировая политика и международные отношения»

Политика КНР в Латинской Америке и Карибском бассейне в начале XXIвека

Шамшина Виктория Николаевна

Acпирант

Институт мировой экономики и международных отношений, Москва, Россия E-mail: sanvini@list.ru

Важным направлением современной внешнеполитической стратегии КНР является сотрудничество с развивающимися странами. В частности, с начала XXI века значительный импульс развития получили отношения Китая со странами Латинской Америки и Карибского бассейна.

Пекин впервые открыто обозначил свои намерения расширить присутствие в регионе в 2008 году, опубликовав Белую Книгу "Политика Китая в Латинской Америке и Карибском бассейне". Документ определил общие положения для развития сотрудничества в области экономики, науки, сельского хозяйства, в социальной, культурной и военно-технической сферах [7]. Усиление влияния Китая в Латинской Америке, а также возрастание значимости региона во внешней политике КНР требуют проведения стратегической переоценки их взаимодействия.

Китайские эксперты по-разному определяют факторы формирования политики КНР в Латинской Америке и Карибском бассейне. Заместитель директора Института Латинской Америки китайской Академии социальных наук Цзян Шисюэ выделяет три стратегические области интереса Китая в регионе: "1)политические интересы: укрепление дружбы и сотрудничества с развивающимися странами является основополагающим принципом мирной внешней политики КНР; 2)экономические интересы: Китай заинтересован в развитии торговых связей с регионом, в расширении рынков сбыта китайской продукции и источников импорта природных ресурсов; 3) последний, но не менее важный, вопрос Тайваня: 12 из 23 стран, поддерживающих официальные дипломатические отношения с Тайванем, находятся в Латинской Америке и Карибском бассейне" [4]. Заведующий кафедрой политологии Городского университета Гонконга Джозеф Ченг считает, что "развивая сотрудничество со странами Южной и Центральной Америки, Китай стремится заручиться их поддержкой в ООН и других международных организациях, в том числе ВТО, на форуме АТЭС" [6].

Однако некоторые специалисты, отмечая высокую динамику развития торговых отношений между Китаем и Латинской Америкой, утверждают, что рост интереса Пекина к региону вызван сугубо экономическими причинами, последовал за вступлением КНР в ВТО и провозглашением политики "выхода во вне". Воспользовавшись ослаблением традиционных партнеров региона финансово-экономическим кризисом, Пекин сумел стать ключевым партнером ряда государств Южной Америки и вторым по значимости торговым партнером региона в целом. Параллельно "КНР увеличивает инвестиционные потоки в страны Латинской Америки и Карибского бассейна и предоставляет им помощь развитию, которая как один из важных компонентов "мягкой силы" способствует расширению экономического и политического присутствия Китая в регионе" [1].

Растущая экономическая зависимость латиноамериканских государств от КНР открывает перед Пекином возможности использования экономических рычагов для решения внешнеполитических задач. "В Латинской Америке и Карибском бассейне Китай успешно использует методы экономической дипломатии для противодействия укреплению международных позиций Тайваня. Так, например, Содружество Багамских островов (в 1997г.), Коста Рика (в 2004г.), Доминиканская Республика (в 2004г.), Гренада(в 2005г.) в обмен на

экономические дивиденды признали, что в мире существует только "один Китай", разорвав дипломатические отношения с Тайванем" [5].

Усиление влияния КНР в Центральной и Южной Америке вызывает обеспокоенность Вашингтона. В конгрессе США ежегодно проходят слушания о возможных последствиях расширения присутствия Китая в Латинской Америке. "Несмотря на то, что США продолжает оставаться крупнейшим торговым партнером и источником инвестиций латиноамериканских государств, наблюдается устойчивая тенденция сокращения доли Вашингтона во внешней торговле стран региона на фоне возрастания значимости Пекина в системе их внешнеэкономических связей" [3]. Многие страны региона стараются выйти из под всеобъемлющего влияния США путем укрепления сотрудничества с Китаем. Как признает профессор, заместитель директора Института Латинской Америки китайской Академии социальных наук Цзян Шисюэ, "стремительное сближение КНР с латиноамериканскими странами пока не угрожает США, но Китай уже на пути к осуществлению региональных изменений в расстановке внешних сил в свою пользу" [4]. Хотя Китай превращается в одного из центральных игроков в Латинской Америке, своими действиями в регионе он старается не провоцировать США, не участвовать в региональных антиамериканских альянсах и группировках. В свою очередь отечественный исследователь Е.О.Старовойтова отмечает, что "тот факт, что Китай сегодня не пытается разместить свои военные силы в регионе или бороться с существующими там правительствами, не благоприятствующими ему, не говорит о том, что более мощный Китай не сделает этого в будущем, если того потребуют его интересы. Тогда может обостриться конкурентная борьба между КНР и США за сторонников в регионе" [2]

Проведенное исследование показало, что наблюдаемое в течение последних пятнадцати лет динамичное углубление сотрудничества КНР со странами Латинской Америки и Карибского бассейна способствует становлению Китая в качестве новой влиятельной силы в регионе.

Источники и литература

- 1) Попова Л.В., Внешнеэкономическая стратегия Китая. Проблемы формирования и реализации, СПбГУ 2012
- 2) Старовойтова Е.О. Страны Латинской Америки и Карибского региона в современной внешнеполитической стратегии КНР // Вестник СПбГУ.Сер.13, вып.4, 2009
- 3) China's foreign policy and "soft power" in South America, Asia and Africa, a study prepared for the Committee on foreign relations US Senate by the Congressional service library of Congress, 110th Congress, 2d Session, April 2008
- 4) Jiang Shixue A New Look at the Chinese Relations With Latin America // Nueva Sociedad no.203, Mayo / Junio 2006
- 5) Jorge I.Dominguez, China's Relations With Latin America: Shared Gains, Assymmetric Hopes, Harvard University, June 2006
- 6) Latin American Research Group of Chinese Institute of Contemporary International Relations Zhongguo dui Lading Meizhou zhengce yanjiu baogao (Research report on China's policy toward Latin America) // Xiandai guojia guanxi (Contemporary International Relations), no.4, 2004
- 7) China's Policy Paper on Latin America and the Caribbean [электронный ресурс] / The Central People's Government of the People's Republic of China. Режим доступа: http://www.gov.cn/english/official/2008-11/05/content_1140347.htm, свободный. Загл. с экрана. Яз. кит., англ.